

教育市场对外籍教师需求量不断增加,犯罪分子发现其利润空间,形成网上发布非法就业广告、组织外籍人员非法入境、分派至各培训机构的违法犯罪链条,从中牟取暴利——

培训机构百名外教,清一色“假洋鬼子”

2018年夏,民警在我区某培训机构发现,有部分南非籍外教使用学习签证留在中国境内参与学生培训,并没有经过任何专业上岗培训。经调查,犯罪嫌疑人林玲及王浩等7人,多次以虚构入境事由骗取短期学习签证的方式,帮助百名外籍人员入境,将其安排到英语培训机构非法务工,盈利几十万元。

健身用品背后的招聘信息

林玲与外籍人员王浩是一对夫妻。2018年,林玲向王浩提议,网上招募一批外籍人员,分派到各个培训机构做英语教师,从中赚取中介费,王浩同意。于是,王浩负责招揽、介绍来华非法务工的外籍人员,林玲负责办理学习签证等材料。王浩在网上发布广告,表面看是销售健身用品,其实里面含有招聘信息,登陆后就可以填写个人信息。同时,王浩利用外籍人员的身份“优势”,时常通过微信朋友圈发布招聘信息,招揽熟人。

林玲让有意向的外籍人员准备一段简单的英文自我介绍视频,把外籍人员和培训机构负责人拉到一个讨论组,进行线上“面试”。“面试”很随意,培训机构通过视频和简单问答,便认定“合格”,工作前没有任何培训,第二天直接上岗。据悉,这些外籍人员的学历大多是高中,几乎都一次性通过“面试”。

骗取学习签证非法入华

《中华人民共和国出境入境管理法》第四十三条规定,未按照规定取得工作许可和工作类居留证件在中国境内工作的,超出工作许可限定范围在中国境内工作的,属于非法就业。

为使这群外籍人员可以长期从事教学工作,林玲动起了歪脑筋,她通过代理找到东营职业学院学生李飞,让其帮助办理学习签证

所需的学院录取通知书、来华签证申请表,并且伪造学历证明。李飞每次每人收取500元,各级代理在其基础上加钱,最终林玲向需要办理学习签证的外籍人员每人收取6500元。

区出入境办案民警介绍,在前往东营职业学院检查时,发现李飞自2017年以来,以牟利为目的,向“下级代理”大量出售《外国留

学人员来华签证申请表》和《入学通知书》等,为外籍人员利用学习签证在中国境内从事非法教学活动大开方便之门。

2018年以来,林玲非法组织3名外籍人员偷越国(边)境5次,王浩非法组织3名外籍人员偷越国(边)境3次。

无证上岗牟取暴利

于是铤而走险。

外籍人员非法入境后,通过“面试”,分配到各培训机构。有关培训机构根据具体课时支付外籍人员薪资,每月人民币1万元左右,林玲获得每人5000元中介费。

出入境办案民警称,这些外籍人员大多是南非籍,

缺乏最基本的教育能力,教学对象以低年级孩子为主。一般情况下,中国家长只要发现老师是外国人,会说外语,就会放心把孩子交到培训机构学习,对正规外语教师的专业性缺乏认知和深入了解。

(文中人物均为化名)
记者 桑一 通讯员 楚萱

警方提醒

非法就业的外籍人员没有高学历证明,无法提供无犯罪证明,培训机构及学生家长无从掌握外籍人员的违法犯罪前科情况。组织外籍人员非法就业的行为,不但对国(边)境的正常管理秩序造成破坏,还给广大学生的人身安全带来安全隐患。

各培训机构及有英语教学的幼儿园,应强化管理、落实责任。在聘请外教时,必须要加强审查外籍人员的出入境资料、教育资格等,发现异常情况,应及时向管理部门报备。要加强政策宣传,提高外籍人员的法律意识,告知出入境相关法律法规和务工条件,避免出现非法滞留现象。学生家长要擦亮双眼,不要盲目“崇洋媚外”,给孩子选择正规培训机构和外教时,一定要认真核查该机构教学资质和外教工作许可,确保高额学费“花在刀刃上”。

阿芬和丈夫阿蔡经营一家小饭馆,与楼上邻居苏某有矛盾,一天,正在灶上忙碌的阿芬突然晕倒,原来抽油烟机排气管被苏某堵了——

老板娘一氧化碳中毒,堵排气管者“堵”掉1.5万元

阿芬认为,苏某应当承担相应责任。当地向苏某讨要损失时,遭到苏某拒绝。于是,阿芬一纸诉状,将苏某告上法庭。

抽油烟机排风口被堵,老板娘一氧化碳中毒

原告阿芬和被告苏某是邻居,阿芬家经营的小饭馆在一楼,苏某的住房在二楼。小饭馆烹饪制作时使用煤炭炉,苏某因煤烟味太重,向阿芬和阿蔡提出意见。于是,小饭馆改用煤气,并使用抽油烟机,通过排风口排放油烟。

小饭馆排放油烟,让苏某不满,去年6月,她与阿芬、阿蔡产生争执。当天,派出所出警协调,小饭馆同意不再使用抽油烟机排放油烟。两天后,阿芬在厨房操作时突然晕倒,被送往医院抢救。入院诊断显示,阿芬为急性一氧化碳中毒。

阿芬入院治疗后,阿蔡报警求助,称阿芬中毒系抽油烟机排风口被堵引起。随后,苏某向警方承认,自己一时气愤,用装着旧衣物的塑料袋堵住了抽油烟机排风口。

堵塞排风口存在过错,苏某应当承担损失

阿芬在医院住院治疗11天,她认为,住院治疗产生的所有费用,应由苏某承担,便向苏某讨要损失,却遭到拒绝。无奈之下,阿芬向区法院提起诉讼,要求苏某赔偿医疗费、营养费、住院伙食补助费、护理费、误工费、停业损失等各项损失,共计1.9万余元,赔偿人

身损害精神损失抚慰金5万元。

庭审中,苏某承认自己实施堵塞抽油烟机排风口的行为,并且对阿芬确诊为急性一氧化碳中毒的事实,未提出异议。但苏某认为,自己没有对阿芬实施加害行为,阿芬一氧化碳中毒的症状,与自己堵塞排风口的

行为,没有因果关系,“我没有过错,不应该承担任何损失。”

法院结合公安机关以及医院提供的材料,认定:抽油烟机排风口被堵,导致煤气未完全燃烧产生的一氧化碳,未能及时排出室外,造成阿芬急性一氧化碳中毒。法院认为,苏某作为

成年人,应当知晓堵塞抽油烟机排风口存在安全隐患,即便阿芬曾在纠纷调解时,同意不使用抽油烟机排放油烟,但苏某在未经确认且未经事先告知的情况下,实施堵塞抽油烟机排风口行为,主观上存在过错,应当赔偿阿芬中毒造成的损失。

法院作出判决,苏某赔偿1.5万余元

请求,因此,对阿芬提出的该项赔偿请求,法院不予支持。

法律规定,侵害他人人身权益,造成他人严重精神损害的,被侵权人可以请求精神损害赔偿。法院认为,本案中,没有证据证明阿芬因此构成伤残,并且,结合

纠纷形成的过程、造成的损害后果、住院治疗等情况,尚不足以认定苏某实施的侵权行为,造成阿芬精神损害达到严重程度。因此,关于阿芬主张的5万元精神损失费,法院不予支持。

对苏某因本起纠纷产生的损失,法院审理后认

定,医疗费、营养费、住院伙食补助费、护理费、误工费,累计1.5万余元。最终,区法院作出判决,苏某赔偿阿芬因人身损害造成的各项损失1.5万余元。

记者 王诚
通讯员 李雅茹 王秋雨